

我们的“十四五”高质量发展答卷

全面协同推进青年入乡行动

青年得以发展 乡村因此更新

□记者 颜榕 通讯员 周琛

随着《舟山市推进青年入乡发展三年行动计划(2024—2026年)》(简称“三年行动计划”)全面实施,青年正成为撬动我市乡村发展新动能的重要力量。无论是投身产业实践的创业者,还是参与乡村治理的青年团队,都在以不同方式推动乡村发生新的变化。



以产业搭台

青年创意激活乡村经济新增长点

清晨的岑港街道,李金晶和村干部一道,在田埂边核对着调研表。她本是“沪漂”青年,因对非遗和文创的热爱返乡发展,想在乡村试试自己的创意能否落地。调研、访谈、试作……她的工作内容始终围绕一个方向:让乡村文化能以年轻人“看得懂、喜欢买”的方式走出去。她第一次把非遗纹样印在帆布袋和小物件上时,村民还有些不理解,可当这些物件化身商品在节庆集市上卖到脱销时,大家逐渐发现,年轻人的创意能让沉静的乡土文化在新的语境里重新焕发生机。

类似的故事如今在我市多地出现。青年进入乡村的动机也许各不相同,但都在乡村产业中找到了可以发力的节点。在金塘,乐梦颖通过短视频打开增收新路径,把海岛优质农品以更现代的方式进入城市市场;在岑港,“岑光”青年团队用数字化管理推动农业生产提质,带来百万级营收;在白泉镇,青年们把闲置农房变成咖啡点、餐饮点,带动周边休闲消费;在嵊泗黄龙岛,“理想在野”团队的到来,让沉寂的岛屿重新聚起活力,民宿、文创和体验活动逐步形成系统化运营。



乐梦颖为农户拍摄农产品进行推广宣传

这些青年并不是简单地“入乡创业”,更多是以他们新颖的视角,将乡村本有的资源组织起来,形成新的产业表达方式。他们擅长讲好产品故事,也擅长用数字化、社交传播、品牌审美去重塑传统产业,使乡村原本分散的资源开始向产业链条集聚。

为了让这些创意能够真正扎根、扎根,各级共青团正在把“青年想做的事”和“乡村真正需要的事”对接得更紧密。一方面,我市设立了3000万元“青年入乡创业基金”,团市委同步推出《舟山市青年入乡发展一本通》,推出“青年乡创贷”等金融产品,打造了“青马工程”乡创班、“青春面对面”青年入乡调研机制,串联起金融、培训、落地场景等关键环节,为创意成熟提供系统陪伴,让创业早期试水不再难。

另一方面,更强调把青年创意真正送到乡村的“最后一公里”上。今年,团市委联合多部门发起“青年与海·乡遇未来”舟山青年入乡海岛创业大赛,大赛在白泉和东极设置双赛点,汇聚了文化空间改造、餐饮、手作、海岛体验等类型多样的青年项目团队,覆盖大多数乡镇当前发展最紧缺的细分场景。从前期赛题研讨、驻村踏勘,到入围团队的多轮辅导,都紧扣“能落地、能持续”的目标。

据大赛阶段性统计,经过实地考察和多轮合作洽谈,11个项目已与白泉镇和东极镇达成合作意向,总投资约1500万元。在两个赛点所在乡镇,青年参与的项目正被纳入本地文旅与社区空间规划中,乡镇也同步优化运营支持、场景开放等配套机制,让项目能在村庄里“站得住”。

【展望未来】

青年入乡不是返乡潮的偶然,也不是乡村空巢的偶然,而是城乡关系在新的发展阶段下的一次深刻重构。要让这种变化形成长期、稳固的力量,离不开制度的持续托举、资源的精准匹配和组织的有效协同。

近年来,在团市委的引领下,全市各级共青团以更系统的方式投入这项工作——从构建青年入乡发展体系,到完善资金、场景、实践等核心要素;从推动高校、乡镇、行业组织的多方联动,到探索更契合海岛实际的青年发展路径。区县团委与基层团组织不断创新方式,把青年引入、培育、陪伴的链条补得更长、更细,使青年在乡村的每一步都能找到支撑、看到方向。

随着“三年行动计划”的深入推进,产业的热度、治理的活力、社区的温度正相互叠加,形成推动乡村向新的阶段生长的合力。

目前,部分项目已进入实质推进阶段,例如东极镇赛点的“东海鹿鹿萌宠互动打卡奶茶店”正在进行店面装修,“屿面屋”已完成场地租赁。



“青年与海·乡遇未来”舟山青年入乡海岛创业大赛
创业赛道一等奖颁奖仪式

同样,在各区县,定海区集成了128处可用于青年创业的点位,普陀区推出“青年人才入乡发展十五条”,为青年提供从场地到服务的系统支持,嵊泗县面向外来青年推出“登岛创业暖心礼包”,提供住宿、指导、资源链接等基础保障。

政策和制度的支撑,让青年创意不再停留在概念和样品上,而成为能在乡村扎根的产业节点。在这样的背景下,乡村产业不再只局限于传统渔业或旅游业,而是通过青年不断叠加新的可能性,展现出更长的“生长曲线”。

以开放为引 青年参与为乡村治理赋能

如果说产业链接往往是青年进入乡村的第一步,那么治理参与是他们真正融入乡村的过程。

前不久,“青年与海·青春面对面”第九期活动成功举办,聚焦青年入乡发展,围绕青年实践站点建设、入乡青年新业态等议题,来自全市的入乡青年代表与市、区属有关单位负责人开展了座谈交流。与以往正式座谈不同,青年们能够在熟悉的场景里,用自己的语言讲述遇到的问题:创业政策落地的细节卡在哪儿、自由职业青年希望有更多公共空间、村里的活动总是难以调动村民参与……市、区属有关单位则把现行政策的逻辑与边界讲清楚,坦诚运营、招商、活动组织中的难点,与青年一同探讨具体可执行的配合思路。



“青年与海·青春面对面”第九期青年入乡调研专题活动

这样的对话也不止于“说出来”,现场整理后的意见,会在活动结束后进入调查、汇总、交办等程序,最终还会通过“青年发展型城市建设专报”形式呈送市领导,为市委市政府决策提供参考。

在乡村治理体系上主动为青年预留位置,让青年表达和治理参与不再依赖偶发的渠道,团市委推出“青春面对

面”对话机制,通过“线上征集+线下面对面”并行,从不同社群、不同身份的青年处系统收集意见,再由青年观察员参与调研、分析、提案,让意见从情绪走向方案,从方案走向落实。这套机制已逐步在全市各地推广,定海区借此推动审批帮办机制落地,普陀区通过青年建议解决葫芦岛船票无法线上购票的问题……截至目前,全市共举办“青春面对面”活动27场,累计征集意见864条,办结833件,推动惠青政策项目落地86项,覆盖青年入乡、创业环境、运动空间、海岛交通、营商环境等多个领域。

引导越来越多的青年参与到乡村事务中,让乡村治理的节奏明显改变。他们带来了更多数字化表达,使传统的线下议事增加了线上反馈渠道,他们提出的活动方式,更贴近年轻家庭的需求,把原本难组织的志愿服务变得更具吸引力,他们也用熟悉的社交方式带动邻里交流,让社区公共空间重新活跃起来。

以文化促融 青年生活方式重塑乡村社区格局

青年融入乡村,不止是“能做事”,更是“能生活”。当乡村能够提供稳定的生活节奏、可持续参与的文化活动、人与人之间真实的连接时,青年留下的理由就不再局限于“业是否匹配”和“能否支付成本”,而是真正地“热爱乡村”。

傍晚的小沙街道文化礼堂里,灯光柔和。年轻人围坐在手作桌旁,有的在画册上描线,有的调试乐器,有的在讨论周末的微展览布置。在舟山各地,青年夜校、艺术共创、青年交友派对等活动也频频在乡村海岛举办。这类活动没有宏大的目的,只是让青年在乡村中找到与自己相处的方式。



在黄龙乡峙岙村开展青年夜校非遗钩针课堂

类似的文化“融入”场景,不断在全市各地的村镇中出现。

普陀的“海燕归巢”系列活动,返乡大学生在朱家尖、桃花岛等地参与海岛研学、非遗体验与文化共创,挖掘探索海岛海洋文化;在嵊泗黄龙岛,“共建人”们以集体创作海岛地图、夜间篝火讲述、岛上影像采集等形式,让青年与村民在一次次活动中建立起情感关系,形成真正意义上的共创共同体。

青年通过文化活动更加了解乡村,也让乡村的日常生活出现新的可能。青年融入乡村,不止是“被需要”,更是“被看见”。当乡村能够提供稳定的生活节奏,持续可参与的文化活动、人与人之间真实可连接的关系时,青年留下来的理由就从“能否支付成本”转向“能否安放生活”,而乡村在接纳并回应青年需求的过程中,也能形成新的活力结构。这种双向的稳定关系,才是乡村可持续更新的底层动力。

本版图片由共青团舟山市委员会提供